

堅定從容應對精神錯亂的「新冷戰」



劉佩瓊 原港區全國人大代表

面對美國挑釁、圍堵、制裁，面對「新冷戰」的瘋子行徑，中國大可以置之不理，最重要的是保住國家發展的方向與步伐。中國可以構成完備的經濟體，刺激內需做大國內市場，減少對外貿外資的依賴，進一步擴大對外開放，提升中國的國際影響力。

美國總統特朗普看來已經失去理智，精神瀕臨崩潰。當香港為了制止暴亂，為抑制新冠肺炎疫情多管齊下，在制定香港國安法、又延遲立法會選舉一年、接受內地支援抗疫之際，特朗普竟然以荒謬絕倫的總統行政命令，對中央政府及香港特區多位官員實施所謂「制裁」，堂堂美國財政部更煞有介事宣布，禁止美國機構與這些官員有財政上交易來往。這實在是一個國際笑話，難怪特首林鄭月娥早就說對制裁「嗤之以鼻」，中聯辦主任駱惠寧更不無諷刺地表示，要「寄一百美元給特朗普凍結」。

制裁把戲貽笑國際

美國作為霸權大國，應付疫情手忙腳亂，感染及死亡人數都居世界第一。特朗普面對國內疫情、種族歧視造成的動亂束手無策，卻對被評為世界最自由經濟體的香港搞一些貽笑國際的制裁小把戲，

真把美國的國體和顏面丟盡了！更荒誕無稽的是，美國繼打壓華為在國際市場的業務之後，又聲稱要強搶Tik Tok，禁止美國人用中國軟件如微信、支付寶等等，不但把美國自詡為自由市場經濟的聲名敗盡，更把美國推向無賴流氓國家。

美國的反華派藉口所謂中國偷取及侵犯美國科技產權制裁中國，企圖把中國科技企業趕盡殺絕。但是，現在在中國有自己探月、探測火星工程，中國的北斗定位系統更比美國先進。美國制裁中國的藉口根本站不住腳，因此氣急敗壞，只能使出無能無恥的所謂制裁伎倆。

其實美國一直破壞世界的和平發展，它一方面四處侵略，破壞地區團結和均衡，另一方面阻遏他國的經濟及科技發展。自上世紀八十年代以來，美國對日本就用過現在對付中國的招數。今天中美的科技博弈已經展開，不過戰果還是要看市場力量對比。日本始終是小規模的國家，發展要依賴國際市

場，特別是美國市場，因此敗下陣來。上世紀八十年代，日本在技術、標準制式等方面本來領先美國，但因為美國使用非市場的霸權手段，日本最終輸給了美國，我們作為消費者，體會最深的就有電視機、錄影機、數碼相機等領域的日美競爭。如今中國是世界製造業最大規模的國家，也是世界最大市場，因此在科技水準、制定國際標準等方面都有勝算。雖然美國已經開動封閉市場的策略，但中國應該比日本更有能力贏得此仗！

均衡發展刺激內需

面對目前的國際疫情挑戰及美國的挑釁，中國應如何應對？對於一些瘋子行徑，中國大可以置之不理，最重要的是保住國家發展的方向與步伐。作為一個大國，中國可以形成相當完備的經濟體，過去十多年，國家一直強調和落實的政策，是刺激內需，減少對外貿外資的依賴，已略有成績，現在更

要下大力氣抓緊推進。當然，中國要進一步開放市場，對外發展「一帶一路」，對內要衝破省區之間的阻隔，這需稅制等各種政策的調整配合，建立全國的開放市場。

至於產業結構，則要注意均衡發展，包括三大產業的配合互動。第二三產業目前發展已經偏向以大城市及國際市場為主的所謂「新經濟」。其實，在這次中美矛盾中，這些「新經濟」領域可能遭受較大衝擊，也不是國內城鄉最急需的。

因此，在此困難時期，不是要搞什麼「高科技升級」，而是發展能提高就業機會的產業。人們有工作才有收入，才能拉動內需，對此不可不慎。

對於開拓國際市場，關鍵的是市場不要太集中，要努力擴大國際合作及市場範圍，同時關注各國貿易平衡問題，才能擴大中國的國際影響力，建立強大的國際經濟互利合作關係，建立國際新秩序。

美國制裁無理無恥 維護國安神聖光榮

高敬德 全國政協文化文史和學習委員會副主任 香港中華文化總會會長



美國財政部悍然宣布對11位中國政府涉港機構負責人和香港特區官員實施制裁。我們對美方無理無恥的霸權主義行徑表示堅決反對和強烈譴責。11位被美方點名的官員笑對制裁、正氣凜然，他們之所以成為美方的眼中釘、肉中刺，正因為他們在制定或實施香港國安法中具有重要角色，承擔着重大責任和光榮使命，已經並將繼續為維護國家安全發揮關鍵作用和作出突出貢獻。我們向這11位官員表示崇高敬意！特朗普在美國總統選舉中處於下風，可能繼續借香港問題向中國實施極限施壓以撈取政治利益。我們要沉着應戰，更加堅定不移地守好香港維護國家安全的防線，多為中央分憂，也為中美關係重回正確軌道作出貢獻。

美國制裁鬧劇是白費勁

美國的所謂制裁無理無恥，也注定徒勞無功。

其一，美國財政部在聲明中表明這次制裁是針對香港實施國安法。美國自身針對國家安全問題制定了幾十部法律，卻對香港維護國家安全竭力抹黑攻擊，這是徹頭徹尾搞雙重標準，極其虛偽。

其二，美方指責被制裁的官員破壞香港自治、限制言論和集會自由，這完全是顛倒黑白，混淆是非。香港特區政府不久前DQ了12名反對派人士的參選資格、決定將立法會選舉推遲一年舉行，完全合理合法。反對派奪取立法會控制權的黃梁美夢破滅，氣勢異常低落。美方急推所謂制裁，其險惡用心是為香港的「港獨派」、「黑暴派」、「攬炒派」撐腰打氣。

其三，中央及時制定香港國安法，香港特區堅決落實國安法，填補了香港維護國家安全的制度漏洞，有效維護了香港社會秩序，使市民生活重回正軌、法治正義得到彰顯，開啟了香港由亂到治的歷史轉折。美方一次又一次發洩對香港國安法的不滿，繼通過「香港自治法案」之後，又搞所謂制裁，充分說明香港國安法也打中了外部勢力的要害，也充分證明美方正是「一國兩制」實踐和香港繁榮穩定的干擾

者、攪局者和破壞者。其四，美方公開被制裁官員的護照號碼、住址等個人資料，嚴重侵犯私隱及危害個人安全，是對基本人權的蔑視和踐踏，令人不齒。

其五，美國在香港具有重大利益，要對香港實施「核選項」的制裁，必定嚴重損害其自身利益。美國的所謂制裁對相關官員的實際影響非常有限。正如香港中聯辦主任駱惠寧指出的：「被美國列入制裁名單，恰說明我為國家、為香港做了我應該做的事情。我在國外沒有一分錢資產，搞『制裁』不是白費勁嗎？當然，我也可以向特朗普先生寄去100美元，以供其凍結之用。」

美方的所謂制裁，絲毫動搖不了我們維護國家安全的堅定意志，絲毫動搖不了香港「一國兩制」事業行穩致遠的堅定步伐，更無法阻擋中華民族偉大復興的歷史大勢。

向忠於職守的中央和特區官員致敬

疾風知勁草，板蕩識誠臣。在香港維護國家安全這場大是大非的政治鬥爭中，我們需要一大批志不求易、事不避難、真誠效忠香港特區和偉大祖國的官員挺身而

出。這次被制裁的11位官員之所以成為美方的眼中釘、肉中刺，正因為他們在制定或實施香港國安法中具有重要角色，承擔着重大責任和光榮使命，已經並將繼續為維護國家安全發揮關鍵作用和作出突出貢獻。他們敢於擔當、忠於職守，在關鍵時刻為香港和國家做了應該做的事情。被美國制裁，正是他們的無尚光榮！我們謹向這11位官員致以崇高敬意！向忠實履行維護國家安全職責的中央駐港機構和香港特區所有工作人員，表示崇高敬意、衷心感謝和堅定支持！

在回應美方所謂制裁時，香港特區相關官員表現出錚錚硬骨和凜然正氣。他們紛紛表示，維護國家安全天經地義，個人利益並不重要，美方蠻橫霸道的制裁毫無意義，只會使他們維護國家安全和香港繁榮穩定的意志更加堅定。網民踴躍為他們點

讚，主流輿論為他們叫好。林鄭月娥特首說得特別好：「我們維護國家安全是使命光榮，責任重大，不僅是為了750萬香港市民，更是保護14億內地同胞的生命安全及利益。我們無懼任何威脅。」

有祖國作為最堅強的後盾，有廣大香港市民和14億內地同胞的堅定支持，我們必定能以更加堅定的意志和必勝的信心維護國家安全。美方圖謀借制裁逼我們在維護國家安全上妥協讓步，也注定是枉費心機！

更好守住香港維護國家安全的防線

習近平主席最近深刻指出，當前，世界百年未有之大變局加速演進，新冠肺炎疫情對國際格局產生深刻影響，我國安全形勢不確定性不穩定性增大。

特朗普在激戰正酣的美國總統大選中處於下風，其團隊的少數政客正借南海牌、台灣牌、新疆牌、高科技牌等向中國極限施壓，也可能繼續猛打香港牌。我們不能被美國少數政客牽着鼻子走，要沉着應戰，更加堅定不移地守好香港維護國家安全的防線，不為中央添亂，多為中央分憂。

更好守住香港維護國家安全的防線，一要堅定信念。忠實履責，更加旗幟鮮明地同一切危害國家安全的行為作堅決鬥爭，更加堅定不移地反對外部勢力干預。二要未雨綢繆。對美國和其他西方國家可能實施更加嚴厲的制裁作最壞準備，摸清金融安全以至整體經濟安全可能面臨的各種風險和隱患，做好應對預案，包括研究制定切實可行的必要反制措施，確保不出現危害國家安全的系統性風險。三要大局為上。急民所急，抓好抗疫情頭等大事，盡快控制疫情，千方百計解決經濟、民生面臨的巨大困難和問題，確保政治社會穩定。四要着眼長遠。歷史和現實都表明，中美兩國合則兩利、鬥則俱傷，合作是雙方最好的選擇。中方希望避免戰略誤判，管控分歧，也希望美方相向而行，共同推動中美關係回到健康穩定發展的軌道。香港也要思考更好發揮獨特優勢和作用，為中美關係重回正確軌道作出貢獻。

護國安保港寧有擔當 制裁恐嚇枉費心機

沈家榮 香港僑界社團聯合會常務副會長 中國僑商會副會長 中國僑聯常委



美國針對本港和內地官員的制裁，強蠻干預香港事務和中國內政，企圖破壞香港法治穩定的局面、阻擋中國發展崛起的步伐，遭到本港和內地社會各界、廣大民眾的強烈譴責。包括特首林鄭月娥和中聯辦主任駱惠寧等相關官員，無畏無懼，從容應對。特區政府迅速發表聲明表示，這是卑鄙行徑，粗暴干預香港事務。特首林鄭月娥和多名官員紛紛表態，表示不會被嚇倒。「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之！」在維護國家安全、確保香港「一國兩制」的問題上，本港和內地的官員展示出對國家、對香港的忠誠和承擔，有強大的祖國作為堅強後盾，美國的所謂制裁根本是「弄錯時代、打錯算盤、枉費心機」。

有分析認為，美國的制裁是要對有意加入政府的人士造成影響，使他們不敢加入管治團隊、服務市民。但事實上，真正以國家發展、香港穩定為己任的有識有能之

士，根本不會把所謂制裁放在眼裏。特首林鄭月娥代表被針對的官員表示，他們「正履行維護國家安全的光榮任務」，不單保護750萬港人、還保護14億中國內地人民的性命和利益，「我們不會被嚇怕」；較早前，林鄭月娥曾表明，自己在美國沒有資產，也不嚮往去美國，既然制裁是「不明道理、沒有邏輯」，對此「一笑置之，嗤之以鼻」；中聯辦主任駱惠寧回應稱，被美國制裁恰好說明他為國家及香港做了應該做的事情，並稱自己在國外沒有一分錢資產，美國制裁只是「白費勁」，他亦稱「可以給美國總統特朗普寄100美元，以供其凍結之用」。

民族英雄林則徐有句名詩：「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之！」如今在維護國家安全、捍衛民族利益、保障香港「一國兩制」不受外力挑戰的大是大非問題上，本港和內地的官員不畏強權，對制裁恐嚇一笑置之，令人敬佩讚歎。

面對美國步步緊逼的圍堵，中國堅持做好自己的事，有效防控新冠疫情，以強大國內市場構建高水準國內大循環，暢通中國大循環，帶動國內國際雙循環，並積極布局「十四五規劃」，為世界經濟擺脫困難提供支援，為中國經濟全球化掀開新篇章。中央一系列正確果斷的措施，維護了香港法治、安全、穩定的投資環境，大批中概股回流香港，大量創新科技股以香港作為首選集資平台，進一步鞏固香港國際金融中心地位。

相比之下，美國防疫、經濟一團糟，黨爭矛盾不可調和，人民怨聲載道、苦不堪言。美國的政客為轉嫁內部矛盾，更為謀取大選連任造勢，不得已上演一場制裁香港的政治騷。美國氣急敗壞的制裁，只能折射出美國打「香港牌」遏制中國的癡心妄想以及面對中國發展強大的焦慮無奈，反襯出「一國兩制」事業的光明前景和中華民族不可阻擋的復興大勢。

亡羊補牢 坐言起行

黃譚智媛 香港大學醫學院榮譽教授 前世界銀行公共衛生專家 前醫院管理局行政總裁

特首林鄭月娥日前向中央請求協助，擬全民檢測，並指過去6個多月來衛生署及醫管局服務現已達到每天15,000次，而最近高危險人群普查達13,700人，只有54人陽性（達0.004%）。若用這百分比推算全港人口檢測陽性，可達1,500人。



初步建議的問題

1. 不劃算——若每個測試成本是300元，總支出是24億元，那麼平均是花費160萬元才找出一名無症狀帶病毒者。
2. 對防疫作用不大——大規模測試採樣的可靠性會降低，報告可能幾天後才收到，那時可能病毒量已降低。
3. 隔離的準備工夫——醫管局要準備適當病床。衛生署不但要在隔離營處理緊密接觸者，更要加派人手追蹤其傳播鏈。
4. 做一有何作用？陰性結果可能是早期病毒量低，有再做的必要。若在大爆發期間，隨時都可受感染，那麼便要每隔5-7天重做，那麼全民檢測不但太貴，更有運作上的困難。

因此，成本效益較佳是選擇高危險人群，每5-7天做一次，包括入院病人，老人院，特需院舍，醫護員工，公交司機，家傭，以及建築、飲食、街市、物業、清潔、櫃面、海關、郵遞、學校、酒店等相關人員。

民間有不實的傳聞，可有靠譜的解釋？

1. 市民基因送到大陸——根本是不可能的事，因為樣本到化驗室便一批批用一副儀器提取RNA，用「新冠」的引物把核酸序列放大作測試，何來個人的基因？再者，樣本全部沒有名字，只用二維碼，確保私隱。
2. 技術人員的水平——全國有專業的要求，而內地作「新冠」核酸日檢測能力達484萬人份，具備檢測能力的機構有4,946家，檢測技術人員3.8萬餘人，設備1.2萬餘台，累計發送試劑近2億人份，保障了1,000萬人檢測武漢大戰戰及1,000萬人檢測北京攻堅戰。現在派來香港的領導，也有派到武漢進行異地工作的經驗，相比香港近日出錯，這些生力軍的經驗可作參考。

核酸測試的應用性、可行性、可靠性受幾方面的影響：1. 如何取樣本？（拭子或深喉唾液？）2. 誰取樣？（自己或護士？）3. 何地取樣？（上門或排隊？）4. 報告需多久？（應該是一小時內）5. 檢測何人？（高危或全民？自願或強制？）6. 是否重複做？（隔多久？）7. 是否混合做？（多少人一組？）

這些可能因人、因時、因地有異。香港的專家應與內地專家討論現在與將來的方案。世界各地的專家都估計新冠疫情可流傳幾年，而疫苗的效果及持續性存疑，所以非藥物類的防治可能是「新常態」的出路。

須準備下一波較大的應急需求

8月5日，國務院新聞辦提出下一步重點做好四項工作：

1. 推進檢測能力建設——統籌各方面力量，在疫情爆發初期快速調度，盡快完成任務。
 2. 加緊檢測人員培訓——疾控中心及臨床檢驗中心組織，滿足不斷增加需求。
 3. 加強科研攻關和評審註冊——快速檢測產品，時間短、靈敏度高、操作簡便，提升準確率和效率，推動抗原檢測。
 4. 加強試劑和設備研發生產保障——供應鏈結構，產需雙方對接。
- 香港在上列四項，也要加點勁，但時間無多，要坐言起行。在快速測試產品方面，理大、港大與澳門科大合作研發的多病毒快速測試系統已準備就緒，為何還未工業化呢？

美對港制裁凸顯其蠻橫霸道本質

陳曉鋒 就是敢言執行主席 香港法學交流基金會秘書長 法學博士

美國財政部對香港特首林鄭月娥、中聯辦主任駱惠寧等實施制裁，這些制裁是根據美國總統特朗普上個月簽署的一項行政命令實施的，制裁內容包括凍結這些官員在美國的所有資產，並禁止美國人與他們進行交易。



此項制裁凸顯了美國蠻橫霸道的本質，其做法不僅是更加粗暴和赤裸裸地插手香港事務干預中國內政，更是毫無底線、卑劣無恥地無視人權和隱私。但從這些所謂的「制裁」的實際效果上看，也顯得跟小丑行為無異。

正值大選之年，一些美國政客為轉移其本國的矛盾和視線大打「中國牌」，這其實是搞錯了對象，更無助於其本國的疫情防控。

公明黨梁家傑和楊岳橋與美國政客好像如出一轍，完全不顧香港疫情的嚴重，又與美駐澳總領事史墨客密會。而楊岳橋還是去美國要求制裁香港而被裁定立法會選舉提名無效的人。公明黨是否要向市民解釋清楚，到底跟美國有關人士密會是在談什麼「制裁」內容？

香港遭受第三波疫情侵襲，其嚴重程度勝於前兩波，且政府「辣招」頻出仍未見疫情受控跡象。港府當機立斷決定押後立法會選舉一年，並提請全國人大常委會就立法「真空期」問題作出決定。對此合憲合法合情合理的做法，中央政府表示了支持，全港抗疫連線發起網絡聯署支持依法押後香港第七屆立法會選舉的簽名，短短幾天已突破了150萬市民支持，這也充分證明了港府以市民安全和公共衛生為出發點而作出的押後立法會選舉的決策，是民心所向，與美國和香港反對派政客的「反中亂港」行為形成鮮明對比。